
TÖRTÉNELEM 
 
 

A Történelem és állampolgári ismeretek műveltségterület a felső tagozatban ismerteti meg a 
tanulókkal a múltról való tudás jelentőségét; valamint a társadalmi együttélés, a közösséghez 
tartozás szerepét és lehetőségeit. A történelem, a hon- és népismeret és az állampolgári 
ismeretek ismeretköreihez kapcsolódó tevékenységformák biztosítják a feltételeket a tanulók 
számára a fő témakörök megismeréséhez és a tanulási eredmények eléréséhez.  
 
A műveltségi terület tanítási-tanulási folyamatában figyelembe kell venni a tanulásban 
akadályozottság gyógypedagógiai-pszichológiai jellemzőit, különös tekintettel a sajátélményű 
tevékenységek fókuszba helyezésére. A Történelem és állampolgári ismeretek műveltségterület 
fontos szerepet kap – a tanulásban akadályozottság kritériumait figyelembe véve – a térbeli és 
időbeli tájékozódás, valamint az időbeli viszonyítás fejlesztésében. Lehetővé teszi az emberiség 
kulturális értékeinek megismerését; a történelmi és társadalmi összefüggések megértését. Az 
ismeretek folyamatos bővítésével hozzájárul a tanulásban akadályozott tanulók 
személyiségének fejlődéséhez, különös tekintettel a mérlegelő gondolkodásra, a kommunikáció 
köréhez tartozó tevékenységek hatékony alkalmazására, a nemzeti érzés erősítésére.  
 
A műveltségi területen középpontba kell állítani a múlt reális megismerését, a térben és időben 
való pontos tájékozódást, a nemzeti identitástudat kialakítását, az ok-okozati összefüggések 
láttatását. A célcsoport tanulóinak képessé kell válniuk az alapvető tanulságok levonására, az 
ítéletalkotásra, a törvényszerűségek felismerésére, a véleménynyilvánításra úgy, hogy a 
pedagógia mindvégig figyelembe vegye a tanulók gyógypedagógiai-pszichológiai jellemzőit.  
 
A műveltségterület tanítási-tanulási folyamatában az egyéni képességek figyelembe vételével 
központi szerepet kap a differenciálás, a gyakorlatban alkalmazva a korszerű óravezetési 
technikák adaptált változatait; pozitív módon erősítve a tanulók ismeretszerzésre irányuló 
törekvéseit.   
 
A fejlesztési feladatok közül fókuszba kerül a cselekvés szintjén a megkülönböztetés-
azonosítás-összehasonlítás képességének, az algoritmusok felismerésének, az elvonatkoztatás 
és általánosítás képességének a fejlesztése.  
 
A tantárgy a tanulásszervezési eljárások, módszerek megválasztásával támogatja a 
kommunikációs készségek és képességek fejlesztését, az elfogadó és elutasító attitűd 
felismerését és megkülönböztetését, a mérlegelő és a történelmi gondolkodás kialakítását, a 
térbeli és időbeli tájékozódás fejlesztését, az ismeretszerzéshez kapcsolódó eszközök adekvát 
használatát.  
 
 

5. évfolyam 
 
Az alsó tagozat tudásanyagára építve kell megismertetni a tanulókkal az emberi közösség 
történetét, továbbá ezen történések jelennel való kapcsolatát. A tanulásban akadályozott tanulók 
képességeit figyelembe véve kell bemutatni a történelem eseményeit, különös tekintettel az 
összefüggésekre. A műveltségterületen középpontba kell állítani a múlt reális megismerését, a 
pontos tájékozódást térben és időben, a nemzeti identitástudat kialakítását, az ok-okozati 
összefüggések láttatását. A tanulóknak képessé kell válniuk az alapvető tanulságok levonására, 
az ítéletalkotásra, a törvényszerűségek felismerésére, a véleménynyilvánításra. Ezen az 



évfolyamon ismerkednek meg a tanulók a történelmi időszámítással, a történelmi korokkal és 
színterekkel. A különböző képek, szemléltetések, digitális tananyagok segítik a tájékozódást a 
történelmi korokban. A történelmi képzetek helyes kialakítását dramatikus technikák 
alkalmazása segíti. Az ismeretanyag lehetőséget ad a kort jellemző mítoszok és mondák, 
művészeti és zenei értékek megismerésére. A több irányból történő demonstrálás segíti elő a 
tanulásban akadályozott tanulók számára, hogy megismerjék, a különböző történelmi korok 
társadalmaiban hogyan éltek az emberek. A célcsoporthoz tartozó tanulók időbeli 
tájékozódásának fejlesztésekor hangsúlyt kell fektetni a múlt, a jelen és a jövő közötti 
viszonyításra – elsősorban a mindennapi élet eseményeire utalva. A folyamatos fejlesztés 
eredményeképpen erősödik a tanulók időről alkotott képzete, az események sorendje közötti 
összefüggések felismerése. Az időről alkotott képzetek kialakítását segíti az időszalag.  A 
történelmi színtereken keresztül a tanulók téri tájékozódása fejlődik, elsősorban történelmi 
térképek segítségével.  
 

 

Témakör 1.  Személyes történelem. A kereszténység Óraszám: 
20 óra 

A témakör 
nevelési-fejlesztési 

céljai 

 – A történelmi megismerés fogalmának kialakítása. A kereszténység 
jelentősége. Kooperatív technikák alkalmazása.  
Képességfejlesztési fókuszok: tér- és időbeli képességek, képzelet. 

Fejlesztési ismeretek Fejlesztési tevékenységek 

1.1. Személyes történelem 
A címer, zászló, pecsét jelentősége, az idő 
mérése. 

 
 
1.2 Az Ószövetség népe 

Az Ószövetség/Héber Biblia: Ábrahám és 
Mózes 

 
1.3. Újszövetségi történetek 

A keresztény vallás kialakulása és 
elterjedése. 
Jézus Krisztus születése. 
Krisztus Pilátus előtt. 
Az utolsó vacsora. 

     A feltámadás. 

Tájékozódás a térképen. Idő ábrázolása téri-
vizuális eszközökkel. Időbeli relációk: a 
jelen, a múlt és a régmúlt megkülönböztetése. 
Térbeli relációk: tájékozódási pontok 
keresése a térképen. Hazánk történelmi 
zászlóinak és címereinek megismerése, a 
pecsét fogalma, jelentősége. A témához 
kapcsolódó tartalmi elemek válogatása, 
megkülönböztetése, összehasonlítása. 
Tematikus képanyagok elemzése, 
összehasonlítása, megkülönböztetése. Ó- és 
újszövetségi történetek megismerése.  

Fogalmak jelen, múlt, címer, zászló, pecsét, Isten, föld, ég, növény, állat, Jézus 
Krisztus  

 
  



 

Témakör 2.  Fejezetek az ókor történetéből 
Óraszám:  

26 óra 

A témakör 
nevelési-fejlesztési 

céljai 

A nagy ókori társadalmak és hatásuk bemutatása. 
Kooperatív technikák alkalmazása. 
Képességfejlesztési fókuszok: tér- és időbeli tájékozódás, képzelet. 

Fejlesztési ismeretek Fejlesztési tevékenységek 

2.1. Az ókori keleti kultúrák. 
Az ókori kelet mezőgazdasága, társadalma, 
az emberek mindennapi élete.Hitvilág. 

 

2.2. Az ókori Görögország – istenek, hősök, 
tudósok, művészek és az olimpia 

Történetek a görög mondavilágból. 
Az ókori olimpiai játékok. 

 
2.3. Az athéni demokrácia és a görög-perzsa 
háborúk 

A legjelentősebb görög városállam: 
Athén. 
Az ókori görögök mindennapjai. 
A görög-perzsa háborúról: a marathóni 
csata (Kr. e. 490). 

 
2.4. Hadvezérek, csaták, uralkodók az ókori 
Rómában 

A római hadsereg és a katonák élete. 
Róma fénykora. 
Julius Caesar. 
Augustus császár. 
Rómaiak hazánk területén. 
A Római Birodalom bukása. 

 

Időábrázolás síkban és térben (időszalag-
időtorony). Történet olvasása, feldolgozása. 
A témához kapcsolódó tartalmi elemek 
válogatása. Csata modellezése. Helyszínek 
megkeresése a térképen. Tematikus 
képanyagok elemzése. Egyiptomi építészeti 
emlékekkel kapcsolatos képek gyűjtése, a 
hitvilágukkal kapcsolatos egyes történetek 
átbeszélése.  Antik és modern – 
összehasonlításra épülő feladatok a 
tudomány, a művészetek és a sport 
témakörében. Beszélgetés az olimpiai 
eszméről.  
Történet olvasása Athénről. A görög főváros 
antik történelmi emlékhelyeinek képről 
történő felismerése. Az ókori Róma 
nevezetes épületeinek bemutatása. 
Bepillantás az ókori Róma mindennapjaiba: 
öltözködés, szórakozás, társasági élet, 
rabszolgapiac, iskola (beszélgetés, életképek 
modellezése, illusztrációkészítés). A római 
hadsereg bemutatása – beszélgetés alapvető 
szempontok szerint a hadviselés legfontosabb 
elemeiről: fegyverek, stratégia, emberi 
tényezők (katonák). Illusztrációk készítése. 
Pannónia provincia helyzetének, szerepének 
megismerése a Római Birodalom területén. A 
bukás okainak közös feltárása.  

Fogalmak 
időszalag, Nílus, fáraó, piramis, Hellász, Marathón, olimpia, Athén, 
városállam, Róma, Itália, gladiátor, légió, provincia, Pannónia, 
Aquincum.  

 
  



 

Témakör 3. A középkor világa 
Óraszám: 

18 óra 

A témakör 
nevelési-fejlesztési 

céljai 

A ciklusosság megismertetése a történelmi korszakok tükrében. 
Nézőpontváltás alkalmazása. 
Kooperatív technikák alkalmazása. 
Képességfejlesztési fókuszok: tér- és időbeli képességek, képzelet. 

Fejlesztési ismeretek Fejlesztési tevékenységek 

3.1.  A nyugati és a keresztény államiság 
főbb jellemzői 

A hunok szerepe a Római Birodalom 
hanyatlásában. 

 
 

3.2.  A középkori élet színterei és szereplői 
(uradalmak, kolostorok, városok, egyetemek) 

Céhmesterek és kereskedők. 
Mindennapi élet a középkori várakban. 
Kolostori élet: történetek az egyház 
szerepéről. 
A lovagi életmód és a keresztes 
hadjáratok. 

Történetek olvasása, megbeszélése. Adatok 
leolvasása térképről. Tematikus képanyagok 
elemzése, összehasonlítása. A középkor 
különböző társadalmi csoportjai – 
fogalmakhoz, azonosságokhoz és 
különbségekhez kötődő feladatok. Európa 
legjelentősebb középkori városainak 
megkeresése a térképen. A középkori város 
mint kulturális színtér bemutatása. A 
hadviselés és a vallások kapcsolatának 
felismerése a középkori kereszténység 
tükrében. A lovagi életmód – a lovagokhoz 
kapcsolódó eszménykép bemutatása – 
illemszabályok a gyakorlatban.  

Fogalmak vallás, kereszténység, iszlám, hun, király, nemes, jobbágy, lovag, lovagi 
torna, pápa, latin nyelv, szerzetes, kolostor, város, hadviselés  

 
 

Témakör 
4. Kalandozások és honfoglalás, a magyarok eredete, 
képek és portrék az Árpád-kor és a XIV-XV. század 

történetéből, a középkori magyar állam 

Óraszám: 
8 óra 

A témakör 
nevelési-fejlesztési 

céljai 

Fogalomalkotás a magyar nemzettörténet legfontosabb eseményeiről. 
Kooperatív technikák alkalmazása. 
Képességfejlesztési fókuszok: térbeli- és időbeli tájékozódás, történelmi 
gondolkodás. 

Fejlesztési ismeretek Fejlesztési tevékenységek 

4.1. Történetek a magyarság vándorlásáról 
és a honfoglalásról 

A magyarok eredete. 
Rege a csodaszarvasról. 
Vérszerződés. 
Honfoglalás, letelepedés. 
Kalandozó hadjáratok. 

 
 

A legfontosabb nemzeti történelmi adatok 
rendezése időszalagon, időtornyon. Mondák, 
történetek olvasása, feldolgozása. Adott 
történetben a valós és a fiktív elemek 
megkülönböztetése. Illusztráció készítése. 
Múzeum, tájház, emlékmű látogatása. 
Tablókészítés. Adatok leolvasása térképről. 
Időszalagon, időtornyon történő ábrázolás – 
összefüggések felismerése.  Rajzos történeti 
napló készítése.  
 

 



 

Összegzett 
tanulási 

eredmények az 
évfolyam végén 

A tanuló meg tudja különböztetni a történelem forrásait, példákat is tud 
kapcsolni hozzá. Ismeri a történelmi időszámítás egységeit. Alapvető 
szinten tájékozódik a történelmi térképen. Az időszalagon felismeri a 
tárgyalt történelmi időszakokat, évszámokat, kapcsol hozzá tanult 
ismeretet. Időrendbe helyezi a tanult eseményeket időszalagon, 
időtornyon. Az adott tematikai egység tárgyalt témaköreiben – 
képességeinek megfelelően – írásban és/vagy szóban számot ad a tanult 
elemi történelmi ismereteiről. 
Különbséget tesz a különböző történelmi korok, valamint a magyar és a 
világtörténelem eseményei között. Ismeri a világtörténelem tanult 
fordulópontjait; a magyar történelmi tudáskánon legfontosabb 
sarokpontjait – évszámok, események, uralkodók tükrében.  
  

 


